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ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΑ (περ. 11ος -13ος αι)

Αλλαγές στους κόλπους της ευρωπαϊκής αριστοκρατίας στον Κεντρικό Μεσαίωνα - μεγαλύτερη κοινωνική αίγλη της ιπποσύνης-  επέκταση της ιδιωτικής δικαιοσύνης κτλ, που υποδηλώνουν αναβάθμιση της επιρροής της κατώτερης αριστοκρατίας. Γαιοκτήμονες κάθε διαμετρήματος κατόρθωσαν να βελτιώσουν τα χρηματικά εισοδήματά τους εκμεταλλευόμενοι τα αρχοντικά τους δικαιώματα με τη μορφή δικαστικών προστίμων, δασμών και της αμοιβής που όφειλαν να πληρώνουν οι αγρότες για την υποχρεωτική χρήση του μύλου, του φούρνου ή του πατητηριού του άρχοντα (αυθεντικά μονοπώλια). 


 Η αντίθεση μεταξύ του τεράστιου πλούτου συγκεκριμένων οικογενειών μεγιστάνων και του πλούτου της υπόλοιπης αριστοκρατίας παρέμεινε. Επιπλέον, σε όλες τις χώρες της Ευρώπης κατά τον Μεσαίωνα ένα μεγάλο ποσοστό της έγγειας ιδιοκτησίας ανήκε στην εκκλησία. 

Παρ’ όλο που δούλοι με την αρχαία σημασία (άνθρωποι που ήταν αντικείμενα άλλων), δεν είχαν εξαφανιστεί, η πλειονότητα των αγροτών της στις αρχές του δωδέκατου αιώνα ήταν δουλοπάροικοι, με ποικίλη προέλευση, όμως αρκετά ομοιογενής πια ως προς τις συνθήκες, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα. 

Η αφομοίωση των ενοικιαστών σε ένα κοινό μοτίβο εξάρτησης δεν σήμαινε ότι οι τοπικές και οι εθνικές παραλλαγές εξαφανίστηκαν. Ο βασικός όμως στόχος των διαφόρων συστημάτων εξάρτησης ήταν να εξασφαλίζουν ότι οι αγροτικές οικογένειες θα παρέμεναν στους κλήρους τους, και να εγγυώνται ότι ο γαιοκτήμονας θα εισέπραττε το ενοίκιό του και τις αγγαρείες. Συνηθέστερες υποχρεώσεις, που συχνά θεωρούνταν ως κριτήριο του δουλοπαροικικού καθεστώτος: 
1. περιορισμoί σε γάμους εκτός της χωροδεσποτείας, χωρίς την άδεια του γαιοκτήμονα  
2. το δικαίωμα του γαιοκτήμονα να παίρνει μέρος από την κινητή περιουσία του ενοικιαστή
    μετά τον θάνατό του 
3.  η πληρωμή ετήσιου φόρου, του κεφαλικού, που λειτουργούσε ως αναγνώριση της 
      αιώνιας υποταγής του ενοικιαστή στον γαιοκτήμονα. 
Επιπλέον υποχρεώσεις περιλάμβαναν: την πληρωμή ενός αυθαίρετου –συχνά ετήσιου- φόρου · υποχρεωτική εργασία χωρίς πληρωμή στις αυθεντικές γαίες του γαιοκτήμονα (αγγαρείες) · τα αυθεντικά μονοπώλια.
Σχετική η αξία της νομικής ελευθερίας: πολλοί ελεύθεροι άνθρωποι ήταν ακτήμονες αγρεργάτες ή μικροκληρούχοι, λόγω φτώχειας ήταν τόσο εξαρτημένοι από τον γαιοκτήμονα και τους ευκατάστατους αγρότες όσο και αν  ήταν νομικά ανελεύθεροι. Εάν τυχόν είχαν επαρκή γη, οι ελεύθεροι άνθρωποι ήταν πιθανόν να έχουν ελαφρότερα βάρη και να είναι υποχρεωμένοι να μετατρέπουν μικρότερο μέρος του πλεονάσματός τους σε ενοίκια, δικαστικές πληρωμές, και κάθε είδους αυθεντικά δοσίματα. 

Βλ. Πηγή 3 για υποχρεώσεις δουλοπαροίκων

Ήδη τον 12ο και τον 13ο αιώνα, ή και νωρίτερα, υπήρχαν μαζικά κινήματα στα οποία οι πληβείοι των πόλεων και της υπαίθρου είχαν παίξει ως ένα σημείο αυτόνομο ρόλο. Η ιδεολογική όμως κινητήρια δύναμη αυτών των κινημάτων ήταν θρησκευτική και οι στόχοι τους δεν συνδέονταν συγκεκριμένα με την κατάσταση των αγροτών ή των τεχνιτών.  Η  σημασία των θρησκευτικών κινημάτων για τις λαϊκές εξεγέρσεις είναι, πρώτα από όλα, ότι μεγάλοι αριθμοί αγροτών και άλλων ατόμων χαμηλής τάξης εμπλέκονταν στις δραστηριότητες και ακολουθούσαν τα οράματά τους · και, δεύτερον, ότι είχαν ευρύτερους σκοπούς οικονομικού και κοινωνικού περιεχομένου. 

Οι λαϊκές σταυροφορίες* είναι δυνατόν να συγκριθούν με μερικά από τα μαζικά αιρετικά κινήματα, όχι μόνο εξαιτίας της πληβειακής τους σύνθεσης, αλλά και επειδή ορισμένες ιδέες ήταν κοινές και στα δύο, κυρίως η αποκήρυξη του υλικού πλούτου  και η προσδοκία του τέλους του κόσμου. Το προσκλητήριο για την πρώτη σταυροφορία (1095) το κήρυξε ο Ουρβανός Β’, ο πάπας που προερχόταν από το Κλυνύ, το αριστοκρατικότερο των θρησκευτικών ταγμάτων, ωστόσο το  υιοθέτησαν πρώτοι ως μαζικό κίνημα οι φτωχοί. Από στρατιωτική άποψη, η σταυροφορία του απέτυχε, αν και το γεγονός ότι έφτασε ως τη Μικρά Ασία δεν είναι ευκαταφρόνητο. Ο  στρατός που κατέλαβε την Ιερουσαλήμ το 1100 είχε αριστοκρατική ηγεσία, αλλά την πίεση που ανάγκασε τους διψασμένους για γη άρχοντες να συνεχίσουν ως το τέλος, την άσκησαν οι φτωχοί. Η επόμενη λαϊκή σταυροφορία, η σταυροφορία των παιδιών του 1212, στην οποία ένα σημαντικό ποσοστό είχε στρατολογηθεί από τους  φτωχούς της υπαίθρου (βοσκόπουλα και τα παρόμοια), ακόμα και καταδιώχτηκε από τις ρωμαιοκαθολικές αρχές και πλησίασε την Ιερουσαλήμ όσο την είχαν πλησιάσει και οι βαρόνοι το 1204. Παρ’ όλες αυτές τις αποτυχίες, όμως, οι λαϊκές σταυροφορίες φαίνεται ότι εξασφάλισαν σημαντικές εμπειρίες, και το σημείο που μας ενδιαφέρει εδώ είναι η σημαντική συμμετοχή των μαζών. 

Στα μέσα του 13ου αιώνα  σημειώνεται στη Γαλλία ένα επεισόδιο που μοιάζει να γεφυρώνει τα κινήματα καθαρού ενθουσιασμού για την απελευθέρωση της Ιερουσαλήμ με εκείνα που ήρθαν αργότερα, τα οποία είχαν στόχο την απελευθέρωση των ανελεύθερων και των φτωχών, το κίνημα των ποιμένων.

Συνοπτικές πληροφορίες για την εξέγερση των ποιμένων (Pastoureaux) Γαλλία 13ος αι.

Χαρακτήρας: Θρησκευτικός και αιρετικός  

Χρονολογία : 13ος αι. (1249)

Συμμετοχή: «Ταπεινοί και απλοϊκοί» βοσκοί. Αργότερα προστέθηκαν κλέφτες, εξόριστοι, φυγάδες και άλλοι απόκληροι, πιθανόν τα πιο περιθωριακά στοιχεία του αγροτικού πληθυσμού.

Ηγεσία: υποκινητής ένας Ουγγαρέζος ιεροκήρυκας των σταυροφοριών.

Ιδεολογία: Οχι κλασικά αγροτικά αιτήματα. Τους απέδιδαν το όραμα της εξολόθρευσης του κλήρου, των μοναχών και στη συνέχεια των ευγενών. Στην αρχή σταυροφορικό πνεύμα, που αργότερα μετατράπηκε σε αντικληρισμό.

Αποτέλεσμα: Διαλύθηκε μετά τη δολοφονία του ηγέτη του.

Ως επί το πλείστον, ο θρησκευτικός ενθουσιασμός για τις σταυροφορίες ήταν αποδεκτός από τον πάπα και την ιεραρχία, παρ’ όλο που μερικές φορές τους γεννούσαν υποψίες. Υπήρχαν επίσης κάμποσα αιρετικά μαζικά κινήματα με πληβείους οπαδούς, την ίδια εποχή με το κίνημα των σταυροφοριών. Μπορεί να ξεκίνησαν από ανάλογη δυσαρέσκεια που δημιούργησε τις κατάλληλες συνθήκες για την επιτυχία που γνώρισαν οι ιεροκήρυκες σταυροφόροι. Τα κινἠματα αυτά παρουσίαζαν παραλλαγές από τόπο σε τόπο και κατά εποχές ως προς τις δοξασίες, τους οπαδούς τους, και την επίδραση που άσκησαν. Στις αρχές του 13ου αιώνα μπορεί να διακρίνει κανείς σε γενικές γραμμές δύο τάσεις, που σε πολλά σημεία επικαλύπτονταν. Από τη μία πλευρά, υπήρχαν κινήματα που εμπνευσμένα από δυιστικές αντιλήψεις. Τα μέλη των κινημάτων αυτών, γνωστότεροι των οποίων είναι οι Αλβιγηνοί ή Καθαροί του Λανγκεντόκ, πίστευαν σε δύο θεούς, έναν θεό του πνεύματος κι έναν θεό της ύλης. Από την άλλη πλευρά, υπήρχαν πολλά κινήματα, ίσως λιγότερο εξελιγμένα από τον δυισμό, τα οποία απλώς επιθυμούσαν να επιστρέψουν η εκκλησία και ο κόσμος στην απλή φτώχεια και την ισότητα που υπήρχαν στα χρόνια των Αποστόλων, και οι οποίοι προσέβλεπαν περισσότερο στην αυθεντία των Γραφών παρά στην αυθεντία της εκκλησίας. Τα κινήματα και των δύο μορφών επέκριναν τον πλούτο, τη δύναμη και τις πολιτικές διασυνδέσεις της εκκλησίας της εποχής τους, και, σε διάφορους βαθμούς, απέρριπταν τον οργανωμένο κλήρο και τα μυστήρια που βρίσκονταν υπό των έλεγχο των παπάδων. Με τον τρόπο αυτό, είτε ηθελημένα είτε χωρίς τέτοια πρόθεση, υπονόμευαν πάντως  ολόκληρη την τάξη της κοινωνίας. 

Οι Αλβιγηνοί αιρετικοί, με την υποστήριξη στοιχείων από τους κόλπους της αριστοκρατίας του Λανγκεντόκ, αλλά και από αρκετούς ανθρώπους σε πόλεις της Νότιας Γαλλίας οργάνωσαν μια εκκλησία παράλληλη με την εκκλησία της Καθολικής ορθοδοξίας, μέσα στην οποία η ελίτ, οι λεγόμενοι «τέλειοι»» εκπλήρωναν τον ιερατικό ρόλο. Αυτή την εκκλησία τη συνέτριψε η αλβιγηνή σταυροφορία στις αρχές του 13ου αιώνα. Άλλη, προγενέστερη και διακριτή λαϊκή αίρεση ήταν οι Βάλδιοι, οπαδοί ενός κινήματος αποστολικής πενίας, που ιδρύθηκε γύρω στο 1170. Ο βαλδισμός πήρε πολλές μορφές, υπέστη διασπάσεις και εσωτερικούς ανταγωνισμούς, αλλά επέζησε ως μια από τις πιο ανθεκτικές λαϊκές αιρέσεις του ύστερου μεσαιωνικού κόσμου. Γνωστός ηγέτης (αλλά όχι ιδρυτής) ήταν ο Πέτρος Βάλδος (Waldo), πλούσιος έμπορος που μεταστράφηκε έπειτα από σειρά αποκαλυπτικών εμπειριών.  Διακρινόταν για την προσήλωση του στα μηνύματα της Αγίας Γραφής, με έμφαση στις αρετές της πενίας, και επομένως των φτωχών, όπως και στην άμεση σχέση Θεού  και ανθρώπου, πράγμα που σήμαινε ότι οι ιερείς και τα μυστήρια, η εξομολόγηση και οι προσευχές για την ψυχή των νεκρών, καθώς και η διαμεσολάβηση των αγίων δεν είχαν πια νόημα. Πρέσβευε την ισότητα ανδρών και γυναικών, και γενικότερα μια αντίληψη και συμπεριφορά που έρχονταν σε αντίθεση με τις τρέχουσες έννοιες της ιεραρχίας. Οι οπαδοί αυτών των ιδεών δεν εξαφανίστηκαν, και πολύ αργότερα, επηρέασαν πιθανόν τις απόψεις των Άγγλων Λολλαρδών και σίγουρα την ιδεολογία των Ουσιτών της Βοημίας [βλ. Όψιμα κινήματα ΙΙ), καθώς και ορισμένων μεταρρυθμιστών του 16ου αιώνα. 
Δείγμα πηγής που αναφέρεται σε αιρέσεις

Περιγραφή της βαλδενσιανής αίρεσης  από τον ιεροεξεταστή Ρενιέ Σακόνι, 1250

… Ας μιλήσουμε τώρα για τους Λυονιστές ή «πτωχούς ανθρώπους της Λυόν». Χωρίζονται σε δύο μέρη, τους «πτωχούς ανθρώπους πέραν των Αλπεων» [Pauperes Ultramontani] και τους «πτωχούς ανθρώπους της Λομβαρδίας». Οι δεύτεροι κατάγονται από τους πρώτους. 
     Οι πρώτοι, οι «πτωχοί άνθρωποι πέραν των Αλπεων», λένε ότι η Καινή Διαθήκη απαγορεύει όλους τους όρκους ως θανάσιμο αμάρτημα. Επίσης απορρίπτουν την κοσμική δικαιοσύνη, ισχυριζόμενοι ότι οι βασιλιάδες, οι πρίγκιπες και οι ηγεμόνες δεν θα πρέπει να τιμωρούν τους κακοποιούς. Λένε ότι ένας κοινός λαϊκός άνθρωπος μπορεί να καθαγιάσει το σώμα του Κυρίου, και πιστεύω ότι το εφαρμόζουν αυτό και στις γυναίκες, εφόσον ποτέ δεν έχουν αρνηθεί μπροστά μου ότι το κάνουν. Ισχυρίζονται ότι η Ρωμαϊκή εκκλησία δεν είναι η εκκλησία του Ιησού Χριστού. 


Οι «πτωχοί άνθρωποι της Λομβαρδίας» συμφωνούν με τους άλλους για τους όρκους και την κοσμική δικαιοσύνη. Σχετικά με τη Θεία Ευχαριστία είναι ακόμα χειρότεροι, εφόσον πιστεύουν ότι μπορεί να την καθαγιάσει κάθε άνθρωπος που δεν έχει διαπράξει θανάσιμο αμάρτημα. Λένε ότι η Ρωμαϊκή Εκκλησία είναι εκκλησία του κακού, το κτήνος και η πόρνη που απαντώνται στο βιβλίο της Αποκάλυψης, και πως δεν είναι αμαρτία να τρώει κανείς κρέας τη Σαρακοστή ή τις Παρασκευές, ενάντια στα διδάγματα της Εκκλησίας, εάν αυτό γίνεται χωρίς να προσβάλλει κανείς τους άλλους.

Λένε επίσης ότι η Εκκλησία του Χριστού παρέμεινε στα χέρια των επισκόπων και των άλλων ιεραρχών, και ότι τον πρόδωσαν, μέχρι που την ανόρθωσαν αυτοί, παρ' όλο που δέχονται ότι πάντα υπήρχαν άνθρωποι που σέβονταν τον Θεό και που σώθηκαν. Πιστεύουν ότι τα παιδιά μπορεί να σωθούν με το βάφτισμα. 
Αυτό το έργο συντάχθηκε από τον αδελφό Ρενιέ το σωτήριο έτος 1250. Θεού χάριτι.

Πώς μπορεί να χαρακτηρίσει κανείς μια τέτοια πηγή; Αξιολογείστε την με επίθετα που θεωρείτε ότι ταιριάζουν και εξηγείστε γιατί τα χρησιμοποιήσατε. 
Οι «Απόστολοι»  και ο Φρα Ντολτσίνο - Β. Ιταλία, 13ος αι.
Χαρακτήρας: Θρησκευτικά, χιλιαστικά, αιρετικά στοιχεία. Συμπίπτει με εποχή έντονης αναταραχής εναντίον γαιοκτημόνων

Χρονολογία: περί το 1260. Υπέφωσκε τουλάχιστον ως το 1332.  

Συμμετοχή: ευρεία λαϊκή βάση: αγρότες, τεχνίτες, και ορισμένοι εκπρόσωποι του κλήρου και των μορφωμένων τάξεων. 1400 άντρες και γυναίκες συγκρούστηκαν στρατιωτικά με έναν επίσκοπο, τους ευγενείς και τις αστικές κοινότητες της περιοχής. 

Ηγεσία: στην πρώτη φάση ένας αγράμματος ιεροκήρυκας, που οι οπαδοί του ονομάζονταν «Απόστολοι». Διαλύθηκε γρήγορα, αλλά ορισμένα στοιχεία αυτής της ιδεολογικής κίνησης εξακολούθησαν να υπάρχουν, με κύριο ηγέτη τον φρα Ντολτσίνο, γιο παπά.

Ιδεολογία: Βιβλική, οι τέσσερεις εποχές της ανθρωπότητας. Πρώτη η εποχή - της Παλαιάς Διαθήκης -δεύτερη, από την έλευση του Ιησού Χριστού, ως βασιλεία Μ. Κωνσταντίνου - τρίτη, οι αποτυχημένες προσπάθειες μεταρρύθμισης από Αγ. Βενεδικτίνο και Αγ. Φραγκίσκο -  τέταρτη, το κίνημα των «Αποστόλων» - η έλευση και η πτώση του Αντίχριστου και μεταρρυθμίσεις συνδεδεμένες με τρέχουσα πολιτική κατάσταση. Αντίθεση με κοινωνική και εκκλησιαστική ιεραρχία της εποχής. Ὀπως και στο κίνημα των βοσκών, οι πολιτικο-κοινωνικοί στόχοι καλυμμένοι.

Αποτέλεσμα: Στρατιωτική ήττα. Σύλληψη ηγετών - παραπέμφθηκαν στην Ιερά Εξέταση και κατόπιν στην πολιτική εξουσία - δημόσια βασανιστήρια και θάνατος στην πυρά.

Το θρησκευτικό αυτό κίνημα ξεκίνησε στην Πάρμα περί το 1260, από έναν αγράμματο λαϊκό ιεροκήρυκα που ονομαζόταν Γεράρδος Σεγκαρέλλι, ενώ οι οπαδοί του ονόμαζαν τους εαυτούς τους Αποστόλους. Ο Σεγκαρέλλι δεν ξεκίνησε με  την επιθυμία να ιδρύσει τάγμα, ή να ασκήσει εξουσία, επομένως, παρ΄όλη τη λαϊκή απήχηση που είχαν οι ιεροκήρυκες του, χωρίς πειθαρχία και μέσα σε έναν εχθρικό κόσμο το κίνημα γρήγορα διαλύθηκε,. Στοιχεία του εξακολούθησαν να υπάρχουν στο χώρο των αιρετικών τάσεων, όπως κατέθεσαν διάφοροι μάρτυρες σε μια μεγάλη δίκη των οπαδών του κινήματος το 1332. Η συνεχιζόμενη επιτυχία τους προφανώς οφειλόταν στην πλατιά βάση υποστήριξης, που είχαν σε αρκετές περιοχές. Ενώ η πλειονότητα  των οπαδών ήταν τεχνίτες, εργάτες και αγρότες από το βουνό και την πεδιάδα (και ανάμεσά τους, όπως σε άλλες αιρετικές ομάδες, βρισκόταν υψηλό ποσοστό γυναικών), υπήρχαν και εκπρόσωποι λόγιων κύκλων. Ο αδελφός Ντολτσίνο, ο κατεξοχήν ηγέτης των Αποστόλων, ήταν γιος παπά. 

Σαφώς, το κίνημα δεν είχε «καθαρότητα» ούτε από θρησκευτική ούτε από κοινωνική άποψη. Πάντως, οι αγροτικές κοινότητες της περιοχής βρίσκονταν σε εξέγερση σε όλη τη διάρκεια του 13ου αιώνα, πρώτα ενάντια στη φεουδαρχική αριστοκρατία και ύστερα ενάντια στις κομμούνες των πόλεων. Μέσα στον κυκεώνα των συγκρουόμενων συμφερόντων ο Ντολτσίνο και οι Απόστολοί του σημείωσαν μια αρχική επιτυχία. Είναι αξιοσημείωτο ότι οι οπαδοί του (περισσότεροι από 1400 άντρες και γυναίκες) παρέμειναν ενωμένοι για τρία χρόνια, και αντιμετώπισαν σε μάχη τον επίσκοπο της περιοχής, τις κομμούνες των πόλεων και τους ευγενείς. Στο τέλος νικήθηκαν, εν μέρει επειδή για να επιβιώσουν κατέφυγαν στη λαφυραγωγία, χάνοντας έτσι την υποστήριξη των αγροτικών κοινοτήτων που στην αρχή τους είχαν δεχτεί ευνοϊκά. 
Οι Ποιμένες και οι Απόστολοι συνδέουν τα μαζικά κινήματα του 12ου και του 13ου αιώνα, που οι πολιτικοί και κοινωνικοί στόχοι τους δεν διατυπώνονταν ανοιχτά, κι ίσως και να μην ήταν καν συνειδητοί, με τα μαζικά κινήματα του ύστερου Μεσαίωνα, που οι διακηρυγμένοι σκοποί τους συχνά ήταν σαφώς κοινωνικοί και πολιτικοί. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
Φέρτε παραδείγματα θρησκευτικών λαϊκών κινημάτων

Ποια ήταν τα γενικά χαρακτηριστικά των εξεγέρσεων του Κεντρικού Μεσαίωνα, σε αντιπαράθεση με τα όψιμα;

